1. Supliky
Dokument 1

Suplika Pavla Petrmana adresovaná Karlu st. ze Žerotína

b.d. (před rokem 1617)

Pavel Petrman, poddaný z Koněšína, Karlu st. ze Žerotína: prosí o opětné přenechání nyní zpustlého mlýna, který byl nucen za dřívější vrchnosti za špatnou minci prodat

Vysoce urozený pane, pane milostivě k chudým lidem náklonný, od Pána Boha všemohoucího zdraví, dobrého panování a šťastného za mnohá prodloužená léta nad námi chudými poddanými Vaší Milosti modlitbami svými žádám. 

Se vší náležitou poddaností za přečtení této  mé potřebné žádosti Vaši milost prosím.

Co se dotejče živnosti mé předešlé, totiž mlejna Petrmanovýho, tak řečeného na kterémž  jsem hospodářem zůstával, jejž za dobré paměti neb. Pána, pana prodati jsem musil a nyní k zpuštění přišel, na kterýž mně zavdáno bylo 55 fl., všechno těch malejch peněz nebernejch, skrzevá kteréž jsem nemalou škodu vzíti musil, Vaší milosti poníženě, poddaně, jakožto vrchnosti své milostivé, prosím, že mně taková živnost nahoře dotčená zase Vaší Milostí puštěna bude; já Vaší Milosti připovídám dobrým hospodářem býti a takovou živnost zase spravovati a zlepšovati, prohlídajíce na to, že sirotky nalé mám, tak aby jim též něco přibejvalo, kteříž sobě jeden druhému posloužiti nemohou, to všechno na své ruce živiti musím, , jsa potřebný řemeslník a k řemeslu svému řádné živnosti nyní nemaje, což vaší Milosti předně na sirotky malé se rozhlédnouc a potomně na mou se vší náležitou poddaností prosbužádám, že mně taková mlejn popustiti ráčíte; což tu pro mne učiniti ráčíte, dnem i nocí s mejmi malejmi sirotky modlitbami svými nehodnými dnem i nocí za Vaši Milost žádati chci. S tím Vaši Milost Pánu Bohu v ochranu jeho svatou poručena činím.

Vaší Milosti chudý poddaný

Pavel Petrman, řemesla mlynářskýho

Dokument 2

Suplika Pavla Ptrmana Karlovi st. ze Žerotína (2)
1617
Pavel Petrman, poddaný z Koněšína, Karlu st. z Zerotína: prosí, aby mu k jeho mlýnu byla opět navrácena ona pole, která byla od mlýnu odňata a přidána ke gruntům do Koněšína a dále, aby mu bylo povoleno znovu provozovat mlynářskou živnost a vyživit tak sirotky, které má u sebe.
Vaší Milosti, vysoce urozený pane, pane můj nejmilostivější, Vaší Milosti' na svých nehodných modlitbách od Pána Boha zdraví i přitom božského požehnání za léta mnohá šťastného panování Vaší Milosti vinšuji upřímné a žádám.
 Při lom Vaší Milosti vysoce urozený pane, pane můj nejmilostivější, za to poníženě a pokorně žádám a prosím, že tato má žádost ponížená při Vaší Milosti své místo míti bude. Což se Vaší Milosti dotyce toho Petrmanovýho mlejna, kterýž pod Koněšínem jest, kterýž mně od Vaší Milosti puštěn jest, nebo roli, Vaší Milosti, milostivý můj pane, kteréž k tomu mlejnu náležejí, jsou vodnatý a do Koněšína ke dvěma gruntům jsou přidaný, já Vaši Milost poníženě a pokorně žádám a prosím, pokudž by při Vaší Milosti vůli mohlo býti a mně k tomu mlejnu takové roli. zase aby Vaší Milostí puštěny byly, nebo Vaše Milosti, milostivý pane, bez těch rolí oužitku na něm bych práv bejti nemohl. Pakli, milostivý pane, by to nemohlo býti, cožkoliv mně chudému poddanému z lásky učiniti ráčíte, chci rád Vaší Milosti na všem přestávati. Prosím, milostivý pane, abych mohl také živnost svou vésti a sirotky, Vaše Milosti, kteréž při sobě mám, mohl opatřiti a obživiti; což lu, Vaše Milosti, pro mne chudého poddaného učiniti ráčíte, Pán Bůh to vše Vaší Milosti svým hojným božským požehnáním vynahraditi ráčí. S tím, Vaše Milosti, milostivý pane. věčného Pána Boha a v jeho opatrování poručena vždyckny činím, léta 1617.
Vaší Milosti vždyckny poddaný poslušný a povolný Pavel Petrman.
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