6. Snešení zemského sněmu

Dokument 1

O buřiče, kteří poddané proti pánům jich pozdvihují
Jakož jest se téměř v obyčej v Markrabství moravském přišlo, že mnozí z prostého řádu lidé, nemajíc nic na práci, po zemi sem i tam, z jedné vsi do druhé se toulají, a na lidech, mají-li s pány svými jakou rozepři, dotazují, a tak netoliko jich milostem pánům soudcům, nýbrž i pánům a vrchnostem svým nemalé zaneprázdnění působí, i chudé lidi poddané naše, k útrapám a zkáze přivozují. Na tom jsme se čtyři stavové snesli, kdebykoli takový buřič, kterž by poddané proti pánu jich pozdvihoval, nalezen a postižen byl, ten aby hned do vězení a Jeho Milosti panu hejtmanu v známost uveden. Takovéto každého Jeho Milost pan hejtman bude věděti jich vězením dáti opatřiti, a při nejprvnějším soudupotrestati k příkladu jiným. Podle toho také kdoby lidem poddaným našim jaké suplikaci spisoval, a v ní se jménem vlastním i příjmením i kde byt svůj má, nepodepsal, takové suplikaci podle předešlého zavření sněmovního přijímány býti nemají.

Pramen:

MZA Brno, A 3, Památky sněmovní 4, Stavovské rukopisy I, 1584-1599, fol. 286.

1594, Sněm po sv. Štěpánu, Olomouc

Dokument 2:
Z strany temenických poddaných pana Jana Odkolka

Jakož jest dotčený pan Jan Odkolek z strany velikého neposlušenství a nepoddanosti lidí temenických poddaných svých stížnost svou při předešlém i tomto nynějším sněmu na nás stavy vznesl, a v tej věci za opatření žádal. Pokudž týž lidi temeničtí všichni neb na díle jemu panu Odkolkovi vždy se protivíc v poddanosti státi nechtěli, takže by jich k tomu mocí sobě přivésdti musel. Protož nemoh-li by sám tomu odolati, aby jemu okolní okolní souseedé jeho, kterýchžby k tomu požádal, v tom lidmi svými nápomocni byli, našíchžby koli gruntech v zemi této, týž temeničtí se přechovávali, aby vyzdviženi, do vězení dodáni, a jemu panu Odkolkovi v moc uvedeni byli.

Pramen:

MZA Brno, A 3, Památky sněmovní 4, Stavovské rukopisy I, 1584-1599, fol. 308.

1595, Sněm po něděli Misericordias Domini, Brno

Dokument 3:
O povaleče, štercíře, cizozemce a škůdce zemské

Poněvadž se těchto časův mnoho zlých a škodních lidí v této zemi čím dál tím více rozmáhá, kteříž se v nemalém počtu scházejí a mnozí z nich ze dobré a poctivé lidi, i za knechty vydávají, v oděvích se proměňují, po sídlech panských i rytířských, též v městech a městečkách chodí, žebří, a lidem chudým, vyšpekujíce jich prve, možnými vpády velikou škodu činí, k tomu také na horách a cestách loupí a mordují. Takovému od nižádného v zemi přechováváni ani nejmenší věci pod skutečným a přísným trestáním podporováni býti nemají, nýbrž kdeby nalezeni a dostáni byli, by i na cizích gruntechbyli vyzdvihováni, a trestáni podle provinění jejich býti mají, a jeden soused druhému kdyby tak v tom od něho požádán byl, i s poddanými svými k vyzdvižení zakových zhoubcův zemských jemu skutečně nápomocen býti má, obzvláště pak v městech Jeho Milosti Císařské, biskupských i panských.

Pramen:

MZA Brno, A 3, Památky sněmovní 4, Stavovské rukopisy I, 1584-1599. fol. 238

1593, Sněm po Zvěstováni Panny Marie, Brno
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