17. Černá kniha

Dokument 1

Černá kniha Velké Bíteše (1)

Případ Josefa z Mohelna

(39b)

Léta 1615 v pátek před sv. Vavřincem dán jest ku právu Jozef rodem z Mohelna. Vyznání jeho:

Item vyznal se, že pod Senohrady u mlynáře zabili sou či nezabili, že sám nevěděl, neb tam nebyl, než stál na stráži, a peněz mu asi třidceti tolarů vzali. Jméno tovaryšům jeho Vašek Horák ze Zvole, Jíra Malej rodem odkudsi od Znojma, Tomáš Kovář rodem ze Zvole, Janek Malej z Radostína. A ti potom že mu pověděli, že ho zabili, nebo v tom mlejně byli.

Item vyznal, že s Mackem Ryšavejm ukradli v Olexovicích sukni modrou a šerc.

Item vyznal, že s Mackem Horákem obrali jednoho žida na Hlině, vzali mu 2 zl.

Item se vyznal, že ten Václav Kuchař Budínskej půjčil jim pantoku, když šli do mlejna pod Senorady, ale že nevěděl, až zase přišli, že mu pověděli. A potom půjčil jim toho pantoku, když šli do mlejna pod Rosičí, a Václav Kuchař že taky o tom věděl.  

Edice:

Verbík, Antonín – Štarha, Ivan (edd.): Smolná kniha velkobítešská 1556-1636. Brno 1979.

Dokument 2

Černá kniha Velké Bíteše (1)

Případ Václava Žáka z Koněšína

(48a)

11. Augusti anno 1628 podán ku právu útrpnému Václav Žák z Koněšína.

Item v Koněšíně, když vojáky honili, vyznal, že jim kůži hovězí, pecen chleba a 2 košile vzal.

Item že Don Martinovým vojákům z vozu z košíry řetěz vzal.

Item vyznal, též u Černý Hory vojákům z vozu ranec sem vzal, v němž dvě košile byly, tehdáž, když sem je vyvážel. To vše duší svou pečetím a na tom umříti chci. 

Jest mu milost od vrchnosti učiněna tak, že toliko vypovědín z gruntů na ten způsob, aby se na nich nezdržoval. Pakli by na nich postižen byl, že se mu to má připamatovati.  Actum ut supra.

Edice:

Verbík, Antonín – Štarha, Ivan (edd.): Smolná kniha velkobítešská 1556-1636. Brno 1973.

Dokument 3

Černá kniha Velké Bíteše (2)

Případ Jana Křoupala a Pavla Pitrmana

(47a)  

Jinší paměť straniva dvouch sladovnických tovaryšův vandrovních Ondřeje, nunváře z dědiny Bystřice, v Náměšti v panským domě zabitého 25. Septembris 1699:

Vejpis z psaní od pana hejtmana náměšťského ouřadu velkobýtešskému odeslaného:

Vzáctně slovutní, moudří a opatrní, pane purkmistře a spoluradní! Poněvadž včerejšího dne přítomní sladovničtí dva tovaryši na panském domě s jedným miškařem, jménem Ondrášem, poddaným Jeho Excelencí pana hraběte Kaunice, nějaké handle měli, kteréhožto Ondráše jeden z nich splavcem od hlavy ťal, až on Ondráš ihned tu mrtvý na místě zůstal. Poněvadž takové mordířstvo trestáno býti musí, z tej tehdy příčiny odesílám přítomně, aby oba dva arestu při městě Velký Byteši přijali a dobře vězením zaopatřili, examinírovali a jak se k nim dále chovati aneb pokračovati míti budou, očekávati, dle kteréhož zůstávám pánům všech společně k službám hotový

Jiří Lamberth, hejtman

P.S. Já jsem jich examiníroval, ten examen mně zase poslati!

Náměšť dne 26. Septembris anno 1699

(47b) 

Item vejpis z psaní od ouřadu města zdejšího k slavné apelací odeslaného:

(Titul) Před V. V. h. Ex. a Milostí poníženě poslušně netajíme, kterak pojminulých časův in Septembris opět nenadále v městys Náměšti, v panským domě při truňku vína, nad jedným nunvářem, jmenem Ondrášem, J. V. h. Excelencí z Kaunic poddaným z dědiny Bystřice k Brodu Uherskému patříc, jedním tětím sladovnickým splavcem, až hned mrtvý zůstal, mord se stal. Pro kterýžto dva sladovničtí tovaryši v městě zdejším vězením zjištění až posavad zůstávají. Jakož bez našeho nehodného předpisování V. V. h. Ex. a Milostí, který největší příčina a vinen jest z inkludírovaných examinů litera A et B vyrozuměti milostivě ráčí. Nicméně však, poněvadž by podle příležejícího extraktu z psaní lit. C, od pana hejtmana z Uherského Brodu na Náměšť odeslaného, pozůstalá vdova po nebožtíkovi Ondrášovi tak dalece delinkventu Janovi Křoupalovi na hrdlo nestála, ale mnohým radějic k obživení sebe s sirotky svými malými peníze vzala, my tehdy příčině V. V. h. Ex. a Milostí, kterak v tom casus dalejic postupovati máme za milostivé naučení a poslední ortel poníženě poslušně prosíme. Nebo u přítomnosti přísežných osob dajíc skrze lazebníka mrtvé tělo visitírovati, nic jinšího smrtedlního (kromě to ťatí) po dosáhnutí kteréžto nebožtík, též beze vší řeči aneb daného znamení skonal, ale nevynašlo. Vedle čehož etc. zůstáváme poníženě

poslušní purkmistr a rada m. V. B. m. p.

V. V. h. Ex. a Milostí

Z m. V. B. dne 25.Novembris anno 1699

(48a)  

Odpověď následovala od slavné apelací: 

Opatrní přátelé milí! Netajíme vás tejna, že jsme sobě hrdelní otázku vaši Jana Křoupala a Pavla Pitrmana pro spáchanou vraždu nad Ondřejem nunvářem při právě vašem vězením zajištěných s přiloženými jejich dobrovolnými examiny náležitě přednésti dali a po bedlivém všeho povážení toho za další potřebu býti vynalezli, by nám především jiným to de corpore delicti, o němž v psaní vašem zmínku činíte téhož zabitého těla u přítomnosti přísežných osob od lazebníka vyšetření, s vykonáním téhož lazebníka životní přísahy a podpisem ruky tehdáž přítomných osob přísežných, co neb jakou ranou na témž těle mrtvém spatřili, gruntovní a ubezpečlivé vysvědčení pod pečetí městskou neměnně také i ten sladovnický splavec, nímž ta rána učiněna byla, neprodleně odeslané byly. Což když se stane, na to tím dřívěji následovati bude, co za právo. Dán na hradě Pražském 10. dne měsíce prosince léta Páně 1699.

František Maxmilián Hartman, svobodný pán z Klarštejna

K. J. Kupec z Bilenberku

Opatrným purkmistru a konšelům města Veliký Býteše, přátelům milým, k dodání.

L. S.   L. S.   L. S.   L. S.   L. S. 

(48b) 

Eodem vejpis psaní od ouřadu města zdejšího k slavné apelací odeslaného: 

(Titul) Milostiví páni, páni! Vedle V. V. h. Ex. a Milostí datum 11. dne pojminulého měsíce března přítomného 1700. milostivého poručení, by delinkvent Jan Křoupal s pozůstalou vdovou a sirotky jejími po nebožtíkovi Ondřejovi nunváři, nestojíce ona o bezhrdlí téhož Křoupala, na peněžitou sumu se srovnal prostředkem obojích těch hejtmanův dopisování (což sice dřívějíc se státi se mělo, však pro dalekost cesty samotam posílání a trvající ferie nemohouce za milostivé odpuštění uníženě prosíme) poníženě poslušně jsme postupovali, k jakému místu a k věci vedle sprostného smyslu našeho mezi nimi ta věc aneb transakcí připravena a porovnána jest V. V. h. Ex. a Milostí bez našeho nehodného předpisování z přiložených allegatis litera A. B. C. D. et E. milostivě vyrozuměti ráčí a kterak s tímž nadepsaným Janem Křoupalem dálejic se postupovati má za milostivé naučení a poslední rezoluci poníženě poslušně prosíme. Mezitím etc. zůstáváme V. V. h. Ex. a Milostí

poníženě poslušní p. a. r. m. V. Býteše

Z m. V. B. dne 15. Junii anno 1700

(49a) 

Následovala odpověď s ortelem:

Opatrní přátelé milí! Příležitě odsíláme vám ortel na Jana Křoupala in puncto homicidii při právě vašem vězením zajištěného vynešený, kterýžto u přítomnosti jeho náležitě publikovati a nad ním v skutek uvésti nepominete. Dán na hradě Pražském 28. dne měsíce června léta Páně 1700.

František Maxmilián Hartman, svobodný pán z Klarštejna

K. J. Kupec z Bilenberka

Ortel na Jana Křoupala:

Jménem a na místě Jeho Milosti římského císaře, uherského a českého krále, pána, pána nejmilostivějšího, rady nad apelacemi na hradě Pražském zřízené a usazené davše sobě tu od práva města Velké Byteše Jana Křoupala in puncto homicidii při témž právě vězením zjištěného se tejkající odeslanou žádost  a hrdelní otázku spolu s inkvisitorními spisy s dostatkem přednésti po bedlivém všeho povážení, na ni toto naučení dávají a z práva nacházejí: Že nadjmenovaný Křoupal pro takové (49b) přečinění své nade ten vystalý arest, ještě jednoho půlléta  u vězení zůstati a pod tím trvajícím čase krom nedělních a svátečních dnův na obecním díle v poutech a železích pracovati má podle práva. Tomu na svědomí pečetí Jeho Milosti císařské a královské k tomu soudu obzvláště zřízenou jest zapečetíno. Actum na témž hradě Pražském dne 28. měsíce června léta Páně 1700.

František Maxmilián Hartman, s. p. z Klarštejna

L. S. 



K. J. Kupec z Bilenberka

Ku právu města Velké Býteše v markrabství moravském.

Anno 1700 dne 5. Julii v domě radním města Velký Býteše v plné radě nadepsaný ortel Janovi Křoupalovi vyhlášen. 

Edice:

Verbík, Antonín – Štarha, Ivan – Knesl, Edmund  (edd.): Černá kniha města Velké Bíteše. Brno 1979, s. 111-115.

